

**Отзыв научного руководителя
на диссертацию БОКОВА Тимофея Александровича на тему:
«Йеменское хуситское движение: причины возникновения,
формирование и развитие в 2002 – 2010 гг.», представленную к защите
на соискание учёной степени кандидата исторических наук.
Специальность 5.6.2. Всеобщая история.**

Религиозный фактор традиционно занимает важное место в политической истории стран Ближнего Востока, подавляющее большинство населения которого составляют представители разных течений мусульманства. Внимание к текущему многолетнему конфликту на юге Аравии – колыбели ислама и многих религиозно-политических движений, формировавшихся столетиями в рамках этой самой молодой и динамично развивающейся мировой религии, ничуть не ослабевает сегодня ни в мировых СМИ, ни в фундаментальных научных исследованиях ученых – историков и религиоведов, политологов и социологов из разных стран.

Представленная Т.А. Боковым к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук диссертация **«Йеменское хуситское движение: причины возникновения, формирование и развитие в 2002 – 2010 гг.»** посвящена крайне актуальным проблемам эволюции движения хуситов в Йемене на пороге XXI в., его влиянию на религиозную и общественно-политическую жизнь, на всю систему международных и межрегиональных связей в этой части мусульманского Ближнего Востока.

Главная цель диссертации, как ее определяет автор, - «установление причин возникновения ХД, изучение его идеологии и истории от момента зарождения до начала в ЙР событий т.н. «арабской весны...»» (с.7).

Актуальность темы исследования, посвященного сложным социально-политическим процессам, происходящим сегодня в одном из «стратегически значимых регионов мира», на перекрестке тысячелетних межцивилизационных контактов и, конечно, современных геополитических интересов мировых держав, не вызывает, на наш взгляд, сомнений.

Рабочая структура диссертации тщательно продумана и полностью отвечает, стоящим перед автором основным научным целям и задачам исследования.

Работа включает Введение, где определяются степень ее актуальности и новизны, основные положения, выносимые на защиту, хронологические рамки и методологическая база, круг привлекаемых источников, документов, а также научной литературы по теме диссертации.

Основной раздел работы включает четыре главы: 1) «Географические условия, социальный, религиозный и исторический контекст зарождения и развития хуситского движения» (сс.29-78); 2) «Общественно-политическая обстановка в Йемене во 2-й половине XX века: предпосылки возникновения хуситского движения» (сс.79-137); 3) «Формирование хуситского движения (2002-2004 гг.)» (сс.138-210) 4) «Хуситское движение в 2004-2010 гг.» (сс.211-286).

Круг привлеченных Т.А.Боковым источников и исследований на арабском и европейских языках, весьма внушителен и, в целом, насчитывает 334 наименования, в т.ч. до 160 политических и дипломатических документов, текстов публичных лекций, выступлений и интервью религиозных и общественно-политических деятелей, в частности основателей и участников хуситского движения, других видных мусульманских деятелей и мыслителей (Б. аль-Хуси и Х. аль-Хуси, аш-Шахрастани, ан-Наубахти и др.).

Список научных публикаций по теме диссертации охватывает еще более 160 наименований работ отечественных и зарубежных исследователей, в т.ч. ведущих арабских и западных авторов (О.Г.Герасимов, Е.К.Голубовская, П.В.Густерин, А.В.Коротаев, В.В.Наумкин, Е.М.Примаков, М.Б.Пиотровский, С.М.Прозоров, С.Н.Серебров, Е.А.Резван, М.А.Родионов, П.П.Рябов, А.ад-Дагаши, Н. ад-Дусри, А.вс-Садик, Х.ас-Суфйан, Б.Хайкаль, М.Брандт, Ф.Бюрга, Л.Винтер, П.Дреш, С.Филлипс, М.Ходжсон и др.).

Впечатляет перечень привлеченных к исследованию периодических изданий и информационных порталов, в первую очередь на арабском и английском языках (около 50 наименований).

Диссертант представил тщательный анализ вклада отечественных и зарубежных авторов в исследование актуальных проблем религиозно-политической истории арабского Востока и, в частности, Южной Аравии, при этом отмечая те аспекты имеющихся публикаций, которые позволяют комплексно и объективно характеризовать эволюцию хуситского движения в Йемене в рассматриваемый период.

Результаты научных исследований, представленных Т.А.Боковым в его диссертации, нашли отражение в серии научных статей и докладов, в частности, прозвучавших на представительном международном конгрессе по источниковедению и историографии стран Азии и Африки (СПбГУ, 2021 г.). Четыре статьи диссертанта опубликованы в журналах из списка ВАК.¹

¹ 1) Боков Т.А. «Подобны ковчегу Нуха»: сейиды в руководстве хуситского движения в 2004-2010 гг. // Вестник Санкт-Петербургского университета. Востоковедение и

Важная положительная черта исследования – его методологическая база. Руководствуясь общими «принципами историзма, научной объективности, достоверности и системности», Т.А.Боков успешно применяет *«историко-генетический подход»*, позволивший ему «последовательно выявить и проанализировать причины и непосредственные предпосылки появления хуситского движения (ХД), а также этапы его развития в 2004-2010 гг. во взаимосвязи с общественно-политическими процессами, протекавшими в Йемене, регионе и мире в это время...» (с.23).

В Заключении (сс.287-305) Т.А.Боков суммирует общие результаты проведённой работы, кратко излагая причины и предпосылки формирования хуситского движения в Йемене, характеризуя «основные вехи его истории и факторы, обусловившие его стремительный рост».

В целом, подчеркивает диссертант, *«зарождение в 2002 г. в Сааде хуситского движения (ХД) стало следствием ряда объективных исторических процессов, проходивших на протяжении всей второй половины XX в. в мире, в Йемене и конкретно на северо-западе страны»* (с.302).

Изначальное ядро ХД сформировалось вокруг фигуры Х. Аль-Хуси, «разработавшего уникальную идеологию политического зейдизма, и состояло из наиболее активных и радикальных сторонников шедшего в стране в 1980-1990-х гг. зейдитского возрождения... Переход «набиравшего обороты конфликта хуситов и властей в «горячую» фазу летом 2004 г., во многом обусловленный подрывной деятельностью высокопоставленных силовиков-салафитов, и гибель в ходе первой саадской войны Х. Аль-Хуси не только не привели к прекращению ХД, но дали «мощный импульс его дальнейшему развитию».

К концу вооружённой конфронтации с правительством в 2004-2010 гг. хуситы превратились в мощное военизированное движение. Этой трансформации способствовал целый ряд факторов, в частности: *«обусловленный рядом причин переход на сторону ХД местных племён; наличие в ХД достаточного количества потенциальных лидеров из числа*

африканистика. – 2023, 15:1. – С. 118-132.

2) Боков Т.А. Об одной проблеме в изучении хуситского движения (три клише антихуситской пропаганды) // Вестник Санкт-Петербургского университета. Востоковедение и африканистика. – 2021, 13:1. – С. 74-90; 3) Боков Т.А. Политическая идеология хуситского движения (по материалам лекций Хусейна ал-Хуси) // Ислам в современном мире. – 2017, 13:4. – С. 95-112; 4) Боков Т.А. Практики политической репрезентации хуситского движения (историко-социологический анализ) // Ислам в современном мире. – 2017, 13:2. – С. 187-204.

сейидов; непродуманные действия йеменских властей, из-за которых ими была утрачена лояльность значительной части населения северо-запада страны...» (с.305).

Отдельно хотелось бы отметить высокую практическая значимость диссертации Т.А.Бокова. В основу работы легли не только материалы, почерпнутые из ведущих научных и академических собраний РФ и стран Ближнего Востока, но и личные наблюдения, результаты полевых исследований, осуществленных автором во время его работы в Йемене и других арабских странах.

В связи с этим настоящая диссертация может быть полезна не только специалистам – работникам дипломатических и других иностранных представительств, но и всем, занимающимся новейшей историей Йемена, Саудовской Аравии, Ирана и других стран Ближнего и Среднего Востока, а также интересующимся широким спектром проблем эволюции политического ислама, суннито-шиитского противостояния, «столкновения» традиции и модернизации в современном Арабском мире.

Основные положения, результаты и выводы диссертации Т.А.Бокова будут полезны сотрудникам государственных внешнеполитических и торгово-экономических учреждений, в частности, для анализа и прогнозирования развития ситуации в Йемене и на Аравийском полуострове. Содержащийся в данной работе научно-теоретический и фактологический материал, безусловно, будет востребован специалистами – историками, востоковедами, религиоведами, антропологами и социологами академических и научных центров. Приведенный диссертантом материал может быть использован и для подготовки специальных и лекционных курсов, учебных пособий для студентов исторических и востоковедных факультетов, а также для факультетов политологии и международных отношений университетов.

Диссертация Т.А.Бокова отличается строгим, скрупулезным подходом к анализу и подаче научного материала. Текст работы изложен четким языком, что делает ее при возможной будущей публикации, интересной и доступной для широкого читателя, интересующегося историей и культурой Арабского Востока. Автореферат и опубликованные автором работы в должной мере соответствуют содержанию диссертации.

Основной научный материал диссертации удачно дополняют **Приложения:** карты Йемена и Саады, фотографии Б. аль-Хуси с сыновьями, изображение *сархи* – лозунга ХД, а также таблицы, демонстрирующие социальную принадлежность лидеров движения в 2000-х гг.

